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Розкрито роль люцерни посівної в польовому кормовиробництві. Ви-

значено особливості технології її вирощування для виробництва високобі-
лкових кормів. 
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В сучасних умовах розвитку сільського господарства важливе зна-

чення має виробництво високобілкових, збалансованих за амінокислотним 
складом кормів [1].  

Одним із ефективних заходів збільшення виробництва високоякісних 
кормів на кормових угіддях, при зниженні антропогенного навантаження 
на довкілля та економії енергетичних ресурсів в умовах гострого дефіциту 
азоту є раціональне використання біологічних факторів інтенсифікації і, в 
першу чергу – потенціалу багаторічних бобових трав, як дешевого приро-
дного джерела симбіотичного азоту [2—3].  

Для збільшення виробництва високобілкових кормів на орних землях 
частка багаторічних бобових трав у структурі посівних площ кормових ку-
льтур має становити 50—55 % залежно від ґрунтово-кліматичних умов та з 
урахуванням спеціалізації тваринництва [4]. 

Серед різноманіття багаторічних бобових трав найбільш розповсю-
джена люцерна посівна (Medicago sativa L), яку одну із перших почали ви-
рощувати на кормові цілі [5]. Широке поширення люцерни як культури, 
зумовлене високою урожайністю зеленої маси та поживністю, яка визнача-
ється більшою облистненістю рослин, що становить 50—60% у фазі буто-
нізації і 45—55 % у цвітінні [6]. У сухій речовині люцерни, зібраної у фазі 
бутонізації – початку цвітіння, міститься: сирого протеїну 18—24 %, жиру 
біля 2,5—3,5 %, білка 13—17 %, клітковини 20—35 %, безазотистих екст-
рактивних речовин 35-45 %. Основну кормову цінність в структурі урожаю 
мають листя, де вміст сирого протеїну становить 28—30% та жиру 4,2—
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4,6% [7, 8]. У сіні люцерни, зібраному у фазі бутонізації міститься до 10% 
білка, а у висушеному листі – до 20%, який за якостями не поступається 
білку курячих яєць. 100 кг люцернового сіна містить 52 кормові одиниці, у 
100 кг зеленої маси – близько 20 кормових одиниць [9]. 

Доцільно відзначити агротехнічну роль люцерни у біологічному зем-
леробстві. При формуванні урожаю листостеблової маси і кореневої сис-
теми люцерна використовує головним чином атмосферний азот, завдяки 
симбіотичній діяльності бульбочкових бактерій (Rhizobium meliloti), яка 
здатна фіксувати упродовж вегетації 150—200 кг/га азоту з повітря, забез-
печуючи при цьому 30—70% своїх потреб. Інтенсивне засвоєння азоту від-
бувається лише за умови наявності на коренях великої кількості активних 
бактерій. Нерідко в ґрунті відсутні специфічні для даної культури бульбо-
чкові бактерії або їх взагалі недостатньо [10]. Тому за сівби люцерни на 
новій ділянці для підсилення розвитку бульбочкових бактерій проводять 
інокуляцію насіння такими препаратами, як нітрагін, ризобофіт, ризотор-
фін, що містять активні штами бульбочкових бактерій здатних у процесі 
симбіозу проникати у ризосферу люцерни і сприяти утворенню ефектив-
них бульбочок. При мінімальних затратах на застосування цих препаратів 
урожайність зеленої маси збільшується на 15—20 % [11, 12]. 

Поряд з цим люцерна посівна за рахунок добре розвиненої кореневої 
системи покращує фізико-механічні властивості та структуру ґрунту, при 
цьому зменшується об’ємна маса та зростає його польова вологоємність. 
Забезпечуючи підвищення родючості ґрунту люцерна посівна є одним із 
кращих попередників для сільськогосподарських культур. 

Результати досліджень. У польовому кормовиробництві люцерна 
посівна, як високобілкова культура, має багатоцільове призначення і вико-
ристовується для заготівлі сіна, сінажу, гранул, білкового концентрату.  

Багаторічними дослідженнями Інституту кормів та сільського госпо-
дарства Поділля НААН доведено доцільність передпосівної обробки на-
сіння люцерни посівної ризоторфіном, що забезпечує збільшення у 2—4 
рази активність азотфіксації в кореневій зоні люцерно-злакових травостоїв 
[13], тоді як частка їх у фітоценозі люцерни посівної збільшилась – на 
6,9—9,4%, козлятнику східного на 5,7—9,9 % і лядвенцю рогатого на 6,8—
7,3% [14]. Підвищена активність процесів азотфіксації в кореневій зоні ро-
слин також може бути досягнута за рахунок фізіологічно активних речо-
вин, які мають ауксиноцитокінінову активність [15].  

Встановлено, що люцерна краще за все формує травостій на ґрунтах 
з рН не нижче 5,8 [16]. На це звертає увагу В. І. Жаринов, який відмічає, 
що на кислих ґрунтах при рН 4,5—5,0 бульбочкові бактерії припиняють 
свою життєдіяльність, при цьому зменшується автотрофне живлення азо-
том і знижується продуктивність рослин [5]. 
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Дослідженнями Інституту кормів та сільського господарства Поділля 
НААН (В. Ф. Петриченко, Г. П. Квітко) [17], встановлено пряму залеж-
ність урожайності листостеблової маси люцерни та азотфіксації від ґрун-
тового розчину. При кислотності ґрунтового розчину рН 5,5 нагромаджен-
ня біологічного азоту становить 100 кг/га, при рН 6,0 – 200, а при рН 6,5—
7,0 – відповідно 300 і 350 кг/га, а урожайність листостеблової маси зроста-
ла від 20 до 70 т/га.  

В умовах північного Лісостепу за рахунок вапнування темно-сірих 
опідзолених ґрунтів з нормою 2,5 т/га CaCO3 за гідролітичною кислотніс-
тю вихід сухої речовини збільшувався – на 29—34% у люцерни та люцер-
но-стоколосової сумішки, як і за внесення лише Р60К60 [18].  

За біологічними особливостями росту і розвитку люцерна посівна 
максимальний урожай формує на другий і третій роки життя. Тому проду-
ктивність люцерни посівної упродовж всього періоду її використання без-
посередньо залежить від створення умов у перший рік життя, як правило, її 
висівають з іншими однорічними культурами з метою одержання в рік сів-
би більший вихід поживних речовин або в безпокривних посівах з внесен-
ням гербіцидів. Відомо, що в процесі росту і розвитку в агрофітоценозі між 
рослинами на різних етапах органогенезу відбуваються взаємозв’язки та 
конкуренція за площу живлення, світло та вологу, які впливають на вижи-
ваність та їх продуктивність [7]. 

Встановлено, що в умовах Лісостепу правобережного безпокривні 
весняні посіви люцерни із застосуванням гербіцидів формують найбільш 
продуктивний травостій ніж підпокривний. За такого способу сівби люце-
рна в перший рік життя формує 2 укоси у фазі цвітіння, а на другий і третій 
роки вона випереджає у рості підпокривні посіви і забезпечує максималь-
ний урожай. В підпокривних посівах найвищу урожайність листостеблової 
маси люцерна забезпечує на третій рік життя, а на четвертий – безпокривні 
посіви люцерни за продуктивністю у два рази переважають підпокрив-
ні [19].  

Висновки. Таким чином, за рахунок біологічних особливостей росту 
і розвитку та кормових якостей люцерна посівна відіграє значну роль як у 
польовому кормовиробництві для виробництва високобілковими кормів, 
так і у біологічному землеробстві. В зв’язку з цим виникає необхідність 
удосконалення технологічних прийомів її вирощування, направлених на 
підвищення кормової продуктивності з максимальним використанням ге-
нетико-біологічного потенціалу нових сортів інтенсивного типу та агрое-
кологічних умов конкретного агроландшафту. 
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